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IN MEMORIAM
ГОР ДА НА ГОР ДИЋ (1939–2022)

П р вог ју ла нас је на пу сти ла Гор да на Гор дић, 
исто ри чар умет но сти – кон зер ва тор, ис
тра жи вач и про у ча ва лац бе о град ског ар

хи тек тон ског на сле ђа, по све ће ник и про мо тер кул
тур не ба шти не и њен вр сни зна лац. 

Гор да на Гор дић је ро ђе на у Бе о гра ду, где је за
вр ши ла основ ну шко лу, гим на зи ју и сту ди је исто
ри је умет но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту. Још 
то ком сту ди ја се за ин те ре со ва ла за исто ри ју ар хи
тек ту ре, ко јој је био по све ћен и њен ди плом ски рад. 
На кло ност ар хи тек тон ској ба шти ни омо гу ћи ла joj 
је да бу де 1962. го ди не при мље на у тек осно ва ни За
вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, 
у ко јем је та да са мо де се так ар хи те ка та, исто ри ча ра 
умет но сти, ет но ло га и ар хе о ло га кр чи ло пу те ве за
шти те спо ме нич ког на сле ђа. Без узо ра ко је би мо гла 
да сле ди, пре да но је и си сте ма тич но ра ди ла на еви
ден ци ји, про у ча ва њу и ва ло ри за ци ји гра ди тељ ских 
де ла. По себ ну па жњу су јој при вла чи ле ку ће ко је по 
та да шњим ме ри ли ма ни су ималe спо ме нич ка свој
ства, али су би ле вред не по дру гим кри те ри ју ми
ма. Њи хо ве стил ске или тип ске ка рак те ри сти ке и 
зна чај ко ји су има ле за раз вој ар хи тек ту ре ни су им 
омо гу ћа ва ле да бу ду упи са не на ли сту спо ме ни ка 
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кул ту ре, али су све до чи ле о ма ло по зна тим гра ди
те љи ма, о град ским ам би јен ти ма, о њи хо вим вла
сни ци ма – украт ко о ду ху про шлих вре ме на. 

Ар хи тек тон ско на сле ђе гра да Бе о гра да II, об
ја вље но 1966, го ди на ма је оста ло је ди ни ре ле ван
тан по пис ба шти не гра да. Та ко ђе, до при не ло је 
дру га чи јем по гле ду на до та да за не ма ре ну или ни
по да шта ва ну ар хи тек ту ру. У на сту па ју ћим го ди на
ма и де це ни ја ма по ка за ло се ко ли ко је Гор да на Гор
дић би ла у пра ву ка да је ука за ла на по тре бу ње не 
ре ва ло ри за ци је. 

Би ла је у пра ву и ка да се за ла га ла за очу ва
ње улич них по те за или це ли на са свим пра те ћим 
објек ти ма, кал др ми са ним дво ри шти ма и че сма ма, 
сви ме оним што је По ве љом из 1972. го ди не и на 
свет ском ни воу би ло пре по зна то да је од зна ча ја за 
очу ва ње ду ха гра да.

По себ но ва ља ис та ћи уло гу Гор да не Гор дић у 
ме то до ло ги ји из ра де про стор них и ур ба ни стич
ких пла но ва, ко ји су че сто, у име про гре са, не ги
ра ли вред но сти по сто је ћег ар хи тек тон ског на сле
ђе. Ку ћа Је вре ма Гру ји ћа, Па ла та „Зо ра“, Ма на ко ва 
ку ћа, по тез Го спо дар Јо ва но ве ули це, ку ће у не по
сред ној око ли ни До си те је вог ли це ја или Ма на ко ве 
ку ће, пла но ви ма су би ли пред ви ђе ни за укла ња ње. 
Гор да на Гор дић је та да ука за ла на по гре шан при
ступ ба шти ни, пре до чи ла зна чај ње ног очу ва ња 
за оно што је ка сни је пре по зна то и чу ва но у ци љу 
до бро би ти за дру штво. Мо гу ће је да са мо струч
но ста но ви ште не би би ло до вољ но да Гор да на Гор
дић ни је има ла по др шку кул тур не јав но сти, ме ди
ја и гра ђа на, ко ји су јој ве ро ва ли и по др жа ва ли је. 
Не без раз ло га. Она је сма тра ла да је јав ност ра
да, са рад ња с ме ди ји ма, сте че но по ве ре ње вла сни
ка и ко ри сни ка ку ћа, рад са сту ден ти ма исто оно
ли ко ко ли ко и рад са основ но школ ци ма – за лог за 
очу ва ње бе о град ског на сле ђа. Ни је се пре ва ри ла. 
Обра ћа њем ме ди ји ма, јав но сти и до но си о ци ма од
лу ка на ве де не гра ђе ви не и це ли не су са чу ва не од 
ру ше ња или пре прав ки. 

Ра зно вр сност ин те ре со ва ња и по тре ба да се 
ба шти на Бе о гра да са гле да у свим ње ним ви до ви ма 
усло ви ли су да об ја ви збир ку раз глед ни ца др Сер
ге ја Ди ми три је ви ћа – По здрав из Бе о гра да, 1986. 

го ди не. Оно што је књи гу раз ли ко ва ло од дру гих, 
био је из бор раз глед ни ца и њи хов ко мен тар, ко ји је 
чи та о ци ма дао пот пу ни увид у не ка да шњи град и 
ње го ве осо бе но сти. Са мо не ко ко је по зна вао град 
она ко ка ко га је по зна ва ла Гор да на Гор дић мо гао је 
да Бе о град из успо ме не по ста не град у ко јем се жи
ви. На том тра гу је и Кнез Ми ха и ло ва кроз објек
тив, из 1988. го ди не.

Па ра лел но са ис тра жи ва њем ли ков них из во
ра, ба ви ла се исто ри ја том из град ње школ ских згра
да, о че му све до чи књи га Топ чи дер ска основ на шко
ла из 1987. го ди не.

Кнез Ми ха и ло ва ули ца је би ла про стор ко ји 
јој је за њу увек био ин спи ра ти ван, би ло да се ба
ви ла по је ди нач ним гра ђе ви на ма, за ду жби на ма и 
за ду жби на ри ма или ар хи тек ти ма. Кнез Ми ха и ло
ва ули ца: ју че, да нас, су тра, из 1991. го ди не, и Кнез 
Ми ха и ло ва ули ца, об ја вље на 1995, зна ча јан су до
при нос за шти ти це ли не од из у зет ног зна ча ја.

Спе ци фич но шћу по сла ве за на за по том ке 
углед них бе о град ских по ро ди ца, од ко јих је си сте
мат ски при ку пља ла по дат ке о не ка да шњем Бе о гра
ду, Гор да на Гор дић је би ла не са мо је дан од њи хо вих 

ВЕРАПАВЛОВИЋЛОНЧАРСКИ

302



нај бо љих по зна ва ла ца већ и не ко ко је пре дру гих 
схва тио зна чај при ват не исто ри је за исто ри ју гра да. 
Има ју ћи то у ви ду, Исто риј ски ар хив Бе о гра да ју је 
ан га жо вао за при ре ђи ва ње, ко мен та ре и об ја шње
ња у књи зи Успон Бе о гра да, об ја вље ној 1994, и Успо
ну Бе о гра да 2, 2000. го ди не. Те мељ на и све о бу хват на 
исто ри ја по ро ди ца ко је су ства ра ле не ка да шњи Бе
о град омо гу ћи ла је да се са чу ва ју дра го це ни по да ци.

Стал но ис ти чу ћи да ће се спо ме ни ци кул ту ре 
лак ше шти ти ти уко ли ко гра ђа ни бу ду оба ве ште ни 
о њи хо вом зна ча ју, Гор да на Гор дић је го то во сва
ко днев но ра ди ла при ло ге за но ви не и те ле ви зи ју. 
Иза име на број них ау то ра ко ји су по ста ли по зна ти 
по ба вље њу Бе о гра дом и ње го вим кул тур ним на
сле ђем, сто ји труд осо бе ко ја је то чи ни ла без ау
тор ске пре тен ци о зно сти. Да нас, ка да су та зна ња 
мно го лак ше до ступ на, тре ба под се ти ти да је све 
то за нас ко ји се ба ви мо за шти том, а пре све га за 
Бе о град, ра ди ла исто ри чар умет но сти –кон зер ва
тор Гор да на Гор дић.

Упор ност и ен ту зи ја зам ни су је на пу сти
ли ни де ве де се тих го ди на, ка да је ба вље ње на сле
ђем би ло на мар ги ни. Не ма ни чег што је из гле да
ло не при хва тљи ви је од про је ка та о умет нич ким и 
ар хи тек тон ским ве за ма из ме ђу Па ри за и Бе о гра
да, Пра га и Бе о гра да и Мо скве и Бе о гра да у вре
ме санк ци ја и изо ла ци је зе мље. Ни је по сто јао 
ни про це нат ве ро ват но ће да би би ло ко у Евро
пи био за ин те ре со ван за њих. Упр кос оп струк
ци ја ма, не до стат ку раз у ме ва ња и фи нан си ја, 
из ло жбе су иза шле у свет и по ка за ле да кул тур но 
исто риј ско на сле ђе мо же да укло ни ба ри је ре. Са 
пред ра су да ма у Па ри зу 1994. и Пра гу 1997, ни
је се би ло ла ко из бо ри ти. Њих је над вла да ла ве ра 
у европ ско за јед ни штво кул тур не ба шти не. У ко
а у тор ству с Ве ром Па вло вић Лон чар ски, Гор да на 
Гор дић је по ред из ло жби: Па ри з–Бе о град, све до чан
ства и пер спек ти ве и Праг –Бе о град, ар хи тек тон
ске спо не, при ре ди ла и из ло жбе Ру ски ар хи тек ти 
у Бе о гра ду, 1998, Ар хи тек та Кон стан тин Јо ва но
вић, 2001, и Бе о град 1867, 2003. го ди не. 

И већ ка да је реч о ве за ма са Евро пом, нео п
ход но је ис та ћи да је, пре не го што су Да ни европ ске 
ба шти не по че ли зва нич но да се обе ле жа ва ју у Ср

би ји – Гор да на Гор дић то ра ди ла не зва нич но, та ко 
што је по зи ва ла гра ђа не да по се те За вод за за шти
ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, упо зна ју се с 
ње го вим ра дом, да ју сво је пред ло ге или из не су за
мер ке. У го ди на ма ка да су Да ни европ ске ба шти не 
по ста ли зва нич на ма ни фе ста ци ја Гор да на Гор дић 
је по ста ла њен стал ни са рад ник. Број ни Бе о гра ђа
ни су сво ја пр ва зна ња о гра ди тељ ском на сле ђу Бе о
гра да, а не ки и је ди на, сте кли за хва љу ју ћи њој.

Пр вим зна њи ма би се мо гли по хва ли ти и сви 
они од 7 до 77 го ди на ко ји су чи та ли тек сто ве о Кнез 
Ми ха и ло вој ули ци и Те ра зи ја ма у не ко ли ко бро је
ва По ли ти ки ног за бав ни ка. С но ви на ром Ми лен
ком То до ро ви ћем учи ни ла је хва ле вре дан ис ко
рак и омо гу ћи ла да че сто не за ни мљи ве исто риј ске 
по дат ке пре зен ту је на сви ма при хва тљив на чин. И 
уче ни ци основ них шко ла ко ји су у ор га ни за ци ји 
До ма пи о ни ра уче ство ва ли у кви зу о кул тур ној ба
шти ни Бе о гра да сво ја пр ва зна ња су сте кли за хва
љу ју ћи Гор да ни Гор дић. Ни је сма тра ла да то тре ба 
да ра ди не ко с ма њим ау то ри те том. На про тив. 

Од ла зак у пен зи ју 2004. го ди не, по сле ви ше 
од че ти ри де це ни је про ве де не у За во ду за за шти
ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, ни шта ни је 
про ме нио у ње ном рад ном ела ну. До каз су број ни 
об ја вље ни ра до ви и ау тор ске из ло жбе: Но ви двор, 
2004; Дво ро ви на Те ра зи ја ма – не кад и сад, 2005; 
Ста ри двор, 2005; Згра да па ла те Вла де Ре пу бли
ке Ср би је, 2006; Ку ћа Је вре ма Гру ји ћа и Укра си на 
бе о град ским фа са да ма, 2007; Згра да Кла сне лу три
је и Пут ви со ког школ ства – два ве ка ве ли ке шко
ле, 2008, у ко а у тор ству с Ми лој ком Гор ди ћем; За
ду жби не и за ду жби нар ство у тра ди ци ји срп ског 
на ро да, 2009, мо но гра фи ја 2014; Ар хи тек тон ске 
спо не Бе о гра д–Рим, Фо то мо но гра фи ја о ар хи тек
тон ским де ли ма арх. Ни ко ла ја Пе тро ви ча Кра сно
ва, 2010; и Срп ске па ла те у Тр сту, 2015. го ди не.

На гра де и при зна ња ко ја је до би ла Гор да
на Гор дић за ду го го ди шњи рад и тра јан до при нос 
раз во ју гра да Бе о гра да број ни су и зна чај ни: На
гра да Дру штва кон зер ва то ра Ср би је за до при нос 
за шти ти кул тур ног на сле ђа 1997. го ди не, Злат ни 
бе о чуг КПЗ Бе о гра да 2001. го ди не, На гра де Ру
ске ака де ми је ар хи тек ту ре и Дру штва ар хи те ка та 
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Ру си је 2000. за из ло жбу и ка та лог Ру ски ар хи тек
ти у Бе о гра ду, на гра де и при зна ња, по ве ље и пла
ке те Скуп шти не гра да Бе о гра да, Ур ба ни стич ког 
за во да Бе о гра да, Ту ри стич ке ор га ни за ци је Бе о
гра да, Деч јег кул тур ног цен тра, За хвал ни цу Чу ва
ри ба шти не Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са
ња по во дом обе ле жа ва ња Да на европ ске ба шти не 
2011. го ди не и За хвал ни цу град ске упра ве Гра да 
Бе о гра да за до при нос про мо ци ји и по пу ла ри за ци
ји на сле ђа у окви ру ма ни фе ста ци је Да ни европ ске 
ба шти не 2012, 2019. и 2020. го ди не.

Гор да на Гор дић је у мно го ства ри би ла пр ва. 
Пр ва је пре по зна ва ла вред но сти ко је ни су би ле оп
ште по зна те, пр ва се бо ри ла за пра во оп стан ка ам
би јен тал них це ли на, пр ва је схва ти ла зна чај се ћа ња 
са вре ме ни ка за исто ри ју бе о град ског гра ди тељ

ства, уло гу при ват них ар хи ва. Пр ва је пре по зна ла 
моћ ме ди ја, чи ја је оми ље на лич ност по ста ла. Пре
зен та ци ја кул тур ног на сле ђа је би ло ње но ве ру ју. 
Из ло жбе, тек сто ви – под јед на ко у струч ним ча со
пи си ма и ло кал ним гла си ли ма, за тим пре да ва ња на 
Уни вер зи те ту као и у деч јим кул тур ним цен три ма 
и шко ла ма, раз го во ри с ко ле га ма или са гра ђа ни ма 
на ули ци – све је во ди ло истом ци љу: очу ва њу гра
ди тељ ског на сле ђа. 

Гор да на Гор дић би ла је узор ге не ра ци ја ма кон
зер ва то ра, јав но сти ту мач ба шти не, а бе о град ском 
на сле ђу до бри дух ко ји га је без ре зер вно шти тио.

Вера М. Павловић Лончарски, 
историчар уметности
verapavlon@gmail.com
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